

En la capital.	450 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id. id.
Ultramar en oro.	18 id. semestre
Id. un año en oro.	25 id. id.
Extranjero.	750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª.

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración. Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 5 de Agosto de 1891.

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 4.451.

## Desde San Sebastián.

1.º Agosto de 1891.

Con el anuncio del viaje del señor Sagasta, la política va entrando aquí en período de animación. Los que conocen bien al jefe del partido liberal, dicen sinceramente que éste ya hará oposición seria por ahora hasta que el Gobierno no realice el programa económico. Tienen pues los conservadores libre el campo.

En cambio, éstos se muestran muy preocupados, porque parece que las disidencias dentro del partido continúan latentes. Me refiero en esto, á que el señor Silvela no cesa en sus trabajos de propaganda para recabar al fin de la jornada la jefatura del partido.

Se dice, aunque yo no lo creo, que el señor Martos trata de alargar la honesta distancia en que se encontraba respecto de la monarquía. Así lo he oído á varios amigos del señor Salmeron.

Hoy es esperado en esta el señor Castelar. Se alojará en el Hotel del señor Calzado, donde pasará 15 días, marchando después á Bélgica y Holanda donde pasará todo el verano.

La semana próxima, probablemente el viernes, llegará á ésta el señor Cánovas.

Los ministeriales combaten las declaraciones políticas del señor Sagasta, pero por otra parte las agradecen. Me explicaré. El General Martínez Campos se ha molestado mucho con el jefe de los liberales y claro es que ahora resulta más ministerial que el Gobierno.

La Regente ha firmado algunos Decretos de transferencia de créditos.

La Embajada marroquí se ha despedido de la Reina, tomando el *express* de Madrid. Los moros van muy satisfechos de los agasajos de que han sido objeto. En el Hotel, dejan una propina de 500 pesetas para la servidumbre y 1.500 para que sean repartidas entre los pobres.

El periódico *El Guipuzcoano* ha sido denunciado por el Gobernador. El objeto de la denuncia, es un violento artículo que ha publicado a propósito del juego, en el que se dice que la prohibición no obedece al mantenimiento de la moralidad sino á otras causas.

La gente sale para S. Juan de Luz, donde se vá á celebrar un concierto mónico en el que tomarán parte varias músicas españolas.

Con razon se elevan diariamente quejas por los muchos robos y timos que se efectúan. Según parece, hay en esta un verdadero ejército de *timadores*.

El Rey ha paseado hoy por la playa. La gente distinguida emigra á Biarritz contrariada por la prohibición del juego y clausura del gran Casino. Cada día se vé menos concurrido el *boulevard*.

En cambio, los trenes económicos conducen multitud de viajeros que vienen aquí á pasar quince días baratos.

## EL ALMANAQUE.

Quédese la gloria de su descubrimiento á Numa ó á Confucio. Allá Tolomeo y Julio César disputen sobre cuál de los dos ejerció mayor influjo en la formación de ese libro eterno, que el hombre empezó leyendo en el cielo y ha concluido por llevar guardado en la cartera; no riñamos por si es mejor el Zaragozano ó el que plugo al nuevo Copérnico que rigiese en las provincias de Castilla la Nueva; prescindamos de las lamentables equivocaciones en que con harta frecuencia incurra, y confesemos, en gracia á los merecimientos que le adornan, que nada tan necesario, ni tan barato, ni tan útil como un almanaque.

Conviene advertir, para que no se crean interesados nuestros elogios, que no cobramos subvención por cantar las glorias

En Bilbao es esperado el Sr. Salmeron. Según mis noticias, llegará el día 16 á dicha población, en donde se efectuará un *meeting* que dará lugar á nuevas declaraciones políticas.

La cuestión del juego está siendo objeto de apasionados comentarios. El Gran Casino continúa cerrado. Los partidos políticos de aquí, censuran duramente el acuerdo del Gobernador, diciendo que son represalias á pasadas ofensas. Lo cierto es que el asunto se complica cada día más y no hay posible arreglo.

Del extranjero: La situación de Portugal mejora notablemente. De París dicen que se teme una huelga general de los jornaleros de desmontes.

Es inexacto que la Reina se encuentre indispueta.

El tiempo continúa agradablemente fresco pero con tendencia á lluvia.

Suyo affemo.—S.

## LA IMPRENTA.

Por dónde empezar? Aquí no hay principio, no hay más que hermosa confusión y desorden admirable. Palancas, ruedas, tipos, cilindros, pedazos de plomo, de madera, de hierros manchados de tinta, de grasa, que retratan maravillosamente la confusión del pensamiento y el injusto desorden social.

Allá arriba, en elevado puesto, tosca rueda regula el movimiento de las máquinas, delicadamente construidas. De su correa penden los finos tornillos, las relucientes barras, las mil pequeñas piezas, dispuestas en complicado mecanismo. La rueda es un tirano, la correa es su látigo.

Ved como dividen el papel en láminas de diversos tamaños, con aquella gran cuchilla, guillotina creadora, cuyo afilado tajo mantiene viva y constante la producción de blancas hostias que encerrarán el pan eucarístico de la inteligencia. Y esas formas son muchas, porque la humanidad está cada día más hambrienta.

Amontonados, revueltos y cubiertos de polvo, letras, puntos, líneas, signos y espacios, esperan la mano ordenadora del tipógrafo. Soldados, cuya consigna es la disciplina absoluta, prontos están á destrozarse una reputación, ó á castigar un crimen; lo mismo saben conceder una corona al mérito, que ofrecer sacrificios en los altares de un idiota ó de un malvado.

Sencillos éstos, adornados pomposamente aquellos, todos cumplen á maravilla su destino: esos, de forma simple y austera, compondrán el libro bienhechor, el verso delicado y sonoro, la ley justiciera; los otros pondrán su lujo pedantesco al servicio del anuncio de licores, hablarán del sombrero á la moda, de los excelentes manjares de un hotel, y aún, en raras ocasiones, su compañía prestará falsa honra á un título conferido en gracia de ignorados méritos.

del almanaque. Sobrados cantores tienen en todas las esquinas de Madrid, ejército de Cupidos, no por lo bellos, sino por lo de los ojos, que vecean hasta desgañitarse el que ellos llaman *género*, para darse tono de comerciantes.

El almanaque es el libro más pupular de España.

Se venden millones de ejemplares.

Su propaganda está en su baratura.

¡Dos cuartos!

Decidme en qué podeis emplear dos cuartos, no siendo en una limosna, que mejor empleados estén.

Habeis favorecido una empresa y socorrido á un genio que se ocupa tan solo en mirar á las estrellas, cuando á cada momento las ve cualquier hijo de transeunte (que no siempre ha de ser de vecino); habeis aumentado la fortuna de un comerciante en crisálida; y adquirido una obra

Ahí están, aguardando la hora del trabajo. Suenan, y el cajista, con mano despiadada, los aprisiona en el componedor, los prensa, los estrecha, los aprieta, hasta dejarlos inmóviles. ¡Ay de aquél que horrorizado del empleo á que lo destinan, se muestre rebelde y esconda avergonzado la cabeza!... Bien caro pagará sus escrúpulos, porque las pinzas, las terribles pinzas, le obligarán á ocupar su puesto, y rendido, humillado, irá con los demás esclavos á cumplir la voluntad de su amo.

Concluida la obra, vuelven á sus casillas, separados por algún inexperto aprendiz. Cayó uno, ahí se queda—soldado muerto en la pelea—la escoba le hará los últimos honores.

Mirad allá al prensista: en su mano tiene la hoja tersa; déjala caer sobre la plataforma, como una piedra lanzada á un abismo. ¡Pobre hoja! ¡pobre! se agita, tiembla, como si presintiera su destino; pero en vano: corre arrastrada por fuerza irresistible; agárrala el cilindro, la lleva consigo, ocúltala un momento en su vientre para darle alma, y luego, la rechaza, la empuja y la arroja con desprecio sobre la tabla que la espera. Ya ha nacido, ya entró en el torbellino del mundo á recibir alabanzas y censuras, elogios y maldiciones, como si no fuera inocente de llevar sobre ella la luz ó la sombra. Y en tanto, el prensista indiferente, prosigue su tarea de padre desnaturalizado, criando hijos para abandonarlos al vaivén de la suerte.

Aquí está el hombre-estátua; tiene colgado al cuello largo mandil que le libra de la suciedad. Sereno, impassible, ordena con habilidad extraordinaria sus legiones de letras. De repente una sonrisa contrae ligeramente sus labios: está componiendo disparates que hacen asomar la burla á su semblante; pero no se detiene. Otras veces su frente se anubla: acaba de leer la palabra injuriosa ó rastrera; pero no protesta, y si acaso siente agitarse una maldición en su alma, la encadena, para que no venga á interrumpir su trabajo. El suelto chocarrero, el gracioso epigrama, el asqueroso pasquín y la candente sátira, todo pasa por las manos, por el corazón y por el pensamiento del tipógrafo, sin dejar ni un borrón ni una sombra, porque tiene tambien un delantal para librarse de las inmundicias morales: su conciencia.

Nadie aquí atiende á los demás; es una tormentosa existencia. Los volantes giran, las planchas corren, el molde choca con la plancha, los resortes se estiran y contraen violentamente; y llaves y tornillos y resortes y barras se rozan, se encuentran, se golpean, se retuercen, produciendo chirridos que semejan gritos de dolor ó de rabia, arrancados por tanta sacudida.

Y de tanta confusión, de tanto choque, de tanto desorden, nace la palabra, águila que conduce sobre sus alas el pensamiento.—*Alberto Masferrer.*

que os puede ser provechosísima, si sabeis leer.

¡Pensar que por estorbarles lo negro, como en vulgar metáfora se dice, no pudieron muchos de nuestros antepasados apreciar las ventajas del almanaque, y que estuvieron espuestos á no saber que Nochebuena se celebraba en el mes de diciembre y en el de mayo San Isidro, es cosa de desesperarse!

Tambien la literatura se desespera por la ofensa grave que la infieren algunos almanques que, más orgullosos que el resto de sus compañeros, ostentan la chillona cubierta, trage con que se ven espuestos en los escaparates de las principales librerías. Son esos libros una enciclopedia en forma de almanaque. El contenido de ellos inverosímil. Un verdadero *pandemonium*.

Poesías á las niñas casaderas y á tres estrellitas, y á puntos suspensivos, y á to-

## El crimen de Lisboa.

Un horroroso crimen, con todas las circunstancias necesarias para que la atención pública se fija en él—misterio, violación y asesinato—devorando los más pequeños detalles, ha venido á excitar, más de lo que estaban, los ánimos de nuestros vecinos de Portugal, disgustados no poco con la marcha económica de su Hacienda.

### Antecedentes.

El lugar del suceso fué el convento de Trinitarias, en Lisboa, y la pobre víctima una preciosa niña de quince años, llamada Sarah Pereira, hermana de otra tambien allí recogida, que tiene por nombre Clelia.

Las niñas quedaron huérfanas hará cosa de un par de años y bajo la tutela de un caballero, Pereira Gonlao, persona que las quería entrañablemente, y al cual se debe el descubrimiento del misterioso crimen.

El Sr. Pereira, interesado en la educación de las dos huérfanas, encomendó éstas á las Hermanas Hospitalarias de Portugal, instaladas en el convento de Trinitarias, que es donde ha ocurrido, como hemos dicho, el suceso.

El tutor, Sr. Pereira Pertana, salía alguna vez con sus pupilas, y alguna vez las visitaba en el convento. La última vez que allí estuvo, notó en Sarah cierta contrariedad, cuya causa no pudo preguntar por hallarse presentes dos hermanas.

### Muerte de la víctima.

El 28 del pasado, á las nueve de la mañana, el Sr. Pereira Gonlao recibió un billete muy lacónico de la Hermana María Clara, Directora superior de la Comunidad, participándole el fallecimiento de Sarah, y diciendo que había muerto á las seis de aquella mañana.

El Sr. Pereira se presentó en el convento á las diez, y pidió ser llevado á presencia de la muerta. Quisieron impedirle la entrada, pero insistió tanto, que al fin fué llevado junto al lecho donde estaba Sarah, ya fría y yerta, vestida de blanco. Varias Hermanas rodeaban el lecho.

El Sr. Pereira Gonlao, profundamente angustiado con la muerte de aquella niña que adoraba, preguntó por la causa de la desgracia.

—Un síncope le respondieron.

—¡Un síncope!—exclamó.—¡A los catorce años, cuando hace tres ó cuatro días estaba fuerte y sana!

### Sospechas.

Una horrible sospecha pasó por la imaginación del protector de la niña, que no acertaba á creer que en tan poco tiempo pudieran aquellas mejillas, llenas de vida, palidecer con las tintas violáceas y amarillentas de prematura muerte.

El Sr. Pereira salió, luchando con la sospecha, que intentaba desvanecer, pagó el funeral y se dirigió á la Comisaría de policía, donde hizo notar sus terribles presentimientos.

dos los signos ortográficos, que estarán orgullosos de tantas ofrendas literarias como se les dedican, aunque sorprendidos de que se atrevan á rendirles culto los que más desconocen sus virtudes y servicios. Elogios de algun periodista que ha sido estudiante y que no sabiendo cómo acallar el grito de la conciencia que le acusa de haber burlado muchas veces á las dueñas de las casas en que se hospedó, quiere restituir de algun modo pagando, sino en dinero, en décimas ó seguidillas en que se inmortalicen las virtudes de esas reinas de fregadero á quienes llama el vulgo patronas.

Juicios proféticos del año que se dejan atrás el juicio de mentor y se asemejan al de un loco.

Artículos de costumbres que hablan de la luna y de la caza de los tigres. Efemérides, charadas, rompecabezas y hasta sal-

## Investigaciones.

Se envía esta declaración al Juzgado del distrito, el Juez, Sr. Castro, dió órdenes inmediatamente para que el cuerpo de la infeliz fuera reconocido, haciéndose en él la autopsia.

Los peritos médicos, examinando el cadáver, advirtieron señales de envenenamiento, por cuyo motivo las vísceras fueron guardadas en un frasco para sujetarlas á un análisis químico.

Continuando en sus investigaciones, los médicos reconocieron con asombro de todos que Sarah había sido violada, y que interiormente presentaba vestigios indelebiles de la horrorosa monstruosidad de que fué víctima.

Incoado el correspondiente proceso, el Juez ha tomado declaración á todas las Hermanas del convento, al tutor de la interfecta y á la hermana Clelia, á quien las monjas querían trasladar á otra casa; pero el Sr. Pereira la ha arrancado del dominio de aquellas gentes, llevándosela á su casa.

La niña Clelia ha dicho que días antes de morir Sarah notó en ella, su hermana, que estaba muy mala, que se quejaba de dolores en la cabeza y en el pecho y que tenía en el rostro unas manchas verdosas.

Ha dicho también que poco antes de morir Sarah, la hermana Colloeta le suministró una bebida en una taza, diciendo que era un *purgante*. Poco después de haber bebido Sarah comenzó á vomitar sangre, que manchó las sábanas, y murió.

## Últimas diligencias.

Los periódicos portugueses llegados hoy, dicen que el Comisario de la tercera división, acompañado de los Sres. Eugenio de Castro y Liz Texeira, fueron ayer tarde, después de las tres, al convento de las Trinitarias, con objeto de buscar y examinar la cama donde murió Sarah y el frasco de medicina que se dice que la administró la hermana Colloeta.

A la hora en que cerraba la edición el periódico de donde tomamos estas noticias, *Las Novedades*, esta diligencia no estaba terminada.

## Noticias locales y generales

El nombre del Capitán General del distrito, de la Junta organizadora de Somaten y del General Sub-Inspector del cuerpo, se han dado las gracias al individuo del Somaten de Ultramar D. Juan Oliver Blanch, por haber salvado de una muerte segura y con exposición de su vida, á un niño de doce años que cayó á una gran balsa de agua con ocasión de estar abrevando al ganado vacuno de la propiedad de sus padres. Cuando el niño se iba á fondo y le quedaban pocos minutos de vida, acertó á pasar Oliver por allí, y sin desnudarse ni nada se arrojó al agua, yendo á buscar bajo de las aguas á la infeliz criatura que luchaba con la muerte.

Nosotros felicitamos también á tan heroico individuo, publicando su nobilísima acción, para que sirva de ejemplo en todos los casos.

—El *Scientific American*, publica el dibujo de un velocípedo inventado por un tal Bresier, de Greenwich, y cuyo mecanismo es sencillísimo.

Todo el aparato, incluso el depósito de los de caballo, que con paciencia puede dar cualquier marido casero.

Luciendo tantos adornos, no es extraño que algunos almanaques sean pretenciosos. Su pretensión está en el título. Hay almanaques que se llaman del Vendabal, y no levantan un polo de aire; almanaques proféticos que anuncian fuertes calores para julio y terribles nevadas para enero; almanaques de los chistes que no tienen maldita la gracia; almanaques de las barbaridades que no mienten, y almanaques del dios Baco, del dios mono, del dios memo y de todos los dioses del celeste olimpo.

Aunque parezca cosa del diablo el arte de formar almanaques, nada hay tan fácil: se confeccionan por patron como los periódicos ministeriales. ¿Lo dudan ustedes? Pues hé aquí el modelo de un calendario que puede dar quince y falta al infan-

trero, pesa 140 kilogramos; la inflamación la procura, á cada vuelta de las ruedas, un aparato de inducción, y la pila primaria, con todos los accesorios eléctricos, va colocada debajo del asiento.

Alcanza una velocidad de 16 kilómetros por hora, consumiendo un litro de petróleo.

Esto priva al velocípedo de uno de sus mayores méritos: el desarrollar las pantorrillas de los aficionados.

—Se calcula que la cosecha de azúcar en Cuba, es de 836 millones de kilogramos.

—Continua la emigración de familias gerundenses á puertos de mar inmediatos, pues anteayer salieron cinco que sepamos y dentro de tres días saldrán otras tantas. Lo cierto es que se conoce la falta de tantas familias, cuyo regreso deseamos sea todo lo feliz que al hacer la expedición veraniega se han propuesto.

## —Leemos:

**Escuelas cerradas.**—En la provincia de Málaga existen 50 Escuelas cerradas por falta de pago; en la de Teruel, 24; todos los Maestros del partido de Cazorla han acordado cerrar las suyas por la misma causa; los de la ciudad de Tortosa tomaron el mismo acuerdo; en la provincia de Valencia cunde el cierre de las Escuelas; en la de Zaragoza se va empezando, y como el Sr. Isasa no sale de circular que no se cumplen en la mayoría de los pueblos, pronto llegaremos á cero en materia de Escuelas públicas. Entonces tendrá completa razón Dumas, padre, al decir: «El África empieza en los Pirineos.»

Tristeza nos causa consignar estas noticias, pero no hay más remedio. Afortunadamente en nuestra provincia, y gracias á la actitud enérgica del señor Mataró, el Majisterio vá cobrando sus haberes en términos, que es posible esté al corriente del cuarto trimestre dentro de unos días, sin contar los atrasos que van ingresando, pues sabemos de un pueblo visitado por los Delegados, que ha ingresado cuanto debía desde 1881 hasta 31 de Julio próximo pasado.

## —Recorte:

El Capitán Casero declara nuevamente que no sabe si aceptará la amnistía. «Depende todo—dice—de las instrucciones que reciba de nuestro ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla.»

Resulta ahora que el Sr. Ruiz Zorrilla, á pesar de cuanto se ha dicho, no ha dado todavía consejo alguno á los emigrados.

Ahora de quien se dice que aceptará la amnistía es del Coronel Foncuberte, jefe de la sublevación de la Seo de Urgel.

Pues apenas si se dan poco pisto esos emigrados; como si de ellos dependiera el porvenir de la nación.

Si todos opinaran como nosotros, podían obrar esos caballeros como tuvieran por conveniente.

Somos amantes de que todo el mundo vuelva á su casa, pero también somos amantes de que se den pisto los que deben estar agradecidos á los que les abren las puertas de la madre patria. Clarito.

—Se ha concedido á D.<sup>a</sup> Rita Morat, vecina de Olot, autorización para variar las condiciones del canalizo del desagüe de la fábrica que posee en San Juan de las Abadesas, distrito municipal de Begudá.

—A consecuencia de haberse encargado la Hacienda de la administración del impuesto de consumos en esta ciudad, se anuncia la provisión de las plazas que se sirven interinamente ó sean, de un cabo primero, tres segundos, cuatro vijilantes de primera y treinta y cinco de segunda. Los que aspiren á desempeñar estos car-

terios, presenten sus solicitudes en el Ayuntamiento de Zaragoza.

**Primavera y verano.**—Buen tiempo por regla general. Fuertes calores. Densos nubarrones oscurecerán á veces el horizonte. Tempestades, á veces sí y á veces no.

**Otoño é invierno.**—Los árboles pierden la hoja. El frío obliga á encender brasero á todos los que tienen sobre que caerse muertos. Algunos días sale el sol. Otros se enfada y se tapa la cara para que no se lo conozcamos.

**Luna.**—A todos los cesantes les parece un duro. Los capitalistas y comerciantes la envidian porque sabe hacer cuartos. Los toreros la odian porque suele quedarse en la mitad.

**Fiestas movibles.**—Para todos los ciudadanos el día que se mudan de casa. Para los literatos que viven del *sablazo* (frase técnica) el día que se mudan de camisa.

**Eclipse total.**—Para los maestros de es-

tos, tienen veinte días de plazo que vencerá el diez y seis del actual, siendo preferidos los licenciados del ejército, Guardia civil y Carabineros.

—Se encuentra revistando los puestos de Carabineros del litoral de esta provincia, el Subinspector del cuerpo, á quien acompaña el Teniente Coronel señor Nadal.

—La administración de contribuciones, concede un breve plazo á los Alcaldes para que le remitan los repartimientos de la contribución territorial del presente año.

—El Juzgado de Figueras llama á los herederos de D.<sup>a</sup> Ignacia Pou y Comas, fallecida intestada.

—Parece que se ha recordado la prohibición de entrar al anden del ferro-carril á las personas ajenas al servicio de la compañía exceptuando, como es natural, á las autoridades y militares que vayan á cumplimentar algún Jefe.

La disposición es del todo plausible, ya que en donde hay que hacer los curiosos estorban siempre.

—Por ganar cien duros. William A. Dagget, empleado en un ferro-carril de América del Sur, sufrió una estensa y profunda quemadura en la pierna derecha, para cuya curación se hacía necesaria la implantación de un trozo de piel de cuarenta y cinco pulgadas de extensión, nueve por cinco. Un compañero suyo se ofreció voluntariamente á dar parte de su piel; pero, al saber la gran cantidad que era precisa, le faltó el valor y se arrepintió.

Entonces una ama de cria del hospital de San Francisco de California se prestó á la operación, la que soportó valerosamente. La infeliz es viuda, tiene tres hijos, apenas cuenta con que mantenerlos, y sufrió los dolores que la operación le causó y sufrirá las consecuencias de ella por ganar 100 duros que fue la cantidad contratada, en beneficio de sus queridos hijos.

**Pobre madre.**  
—Nuestro apreciable colega el *Semanario de Figueras*, anda muy atrasadito de noticias. Decimos esto, porque en su último número se acuerda de que ha fallecido el Sr. Trelles, candidato carlista para la diputación á Cortes por el distrito de Vilademuls, cuyo señor, si mal no recordamos, pasó á mejor vida hace más de un mes, publicando la noticia la mayoría de los diarios de Cataluña.

—En Guadalajara se ha desarrollado con gran intensidad la epidemia variolosa.

En Alcalá de Henares hace unos días han empezado á registrarse algunos casos de dicha enfermedad, siendo atacadas la mayor parte de las personas que se han bañado en el río, que, como es sabido, pasa por Guadalajara, en cuyas aguas los vecinos de aquella capital lavan la ropa.

El alcalde de Alcalá de Henares, oído el dictámen de la Junta de Sanidad, ha prohibido los baños en el río.

—El afamado tenor Valero, se dispone á marchar á la América del Norte, para donde ha sido contratado en condiciones muy ventajosas.

—A un gran número de personas inteligentes, hemos oído hacer elogios del gusto y precisión con que toca las populares sardanas y los bailes de salón la orquesta de Vidreras, que ha estado estos días contratada por los vecinos del barrio de Puen-

cuela.

**Eclipse parcial.**—Para los autores silbados, para los jugadores que están de malas, y para los que van cuesta abajo por esta vida á que llaman camino, sin duda por lo que abundan los salteadores.

**Férras y mercados.**—Venta permanente de opiniones y amistades en toda España.

**Consejos á los agricultores.**—Que es una lástima no tenga el año dos cosechas.

**A los marinos.**—Que aprendan á nadar bien, y sobre todo que estén en tierra todo el año si no quieren ahogarse.

De aquí deduzco que la importancia del almanaque no está en sus vaticinios astronómicos, y es verdad. Hoy le hacen necesario las curiosas noticias que contiene.

Si vais de viaje, es vuestro manual y consejero; él os dirá el nombre de las estaciones que recorreis, las fondas en que

te Mayor, por lo que á la par que damos la noticia, enviamos nuestra enhorabuena á los músicos que la componen.

—Un Sindicato poco conocido, el de los modelos de pintores y escultores franceses que, mediante cuatro ó cinco francos por sesión, *inspiran* á los artistas con sus aptitudes, acaba de formar una Sociedad, bajo el enfático nombre de *El Olimpo*, cuyo principal objeto es facilitar á los artistas el medio de escoger á su gusto, en el más breve tiempo, el tipo que convenga al personaje que hayan de interpretar.

Para la práctica del oficio, se darán cursos y conferencias especiales que adiestren á los novicios, inculcándoles constantemente la siguiente divisa: «Probidad, exactitud y propiedad.»

—Según nos comunican de Rosas, son muchas las familias que se han instalado allí para tomar baños de mar en aquella hermosa tierra.

Dichosos los que pueden darse este placer.

—El día primero del corriente debieron tomar posesión de sus cargos, los jueces municipales nombrados para el bienio de 1891 á 1892.

Les deseamos buen acierto en el desempeño de sus funciones judiciales.

—La autoridad eclesiástica de Gibraltar, ha prohibido la representación del conocido drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Pues no le vemos la punta, como dicen los andaluces.

—Probablemente en el mes de Octubre se inaugurará en Baltimore la estatua de Su Santidad el Papa León XIII.

Créese que todo el alto clero de los Estados-Unidos, y unos cuatro mil sacerdotes, se reunirán en aquella ciudad durante la semana de Octubre en que ha de tener lugar la celebración del centenario de San Sulpicio, y que el obispo Mr. Keane, presidente de la Universidad católica en Washington, aprovechará esta circunstancia para celebrar con solemnidad mayor la inauguración de la estatua.

—El domingo concluyó la veda para la caza de palomas torcaes, tórtolas y codornices en los predios que tengan levantadas las cosechas. Para la caza en general, no concluirá hasta el 14 del corriente.

—Dícese que el cardenal Lavigérie, que se halla en Combo, hará una corta estancia en Barcelona cuando regrese á su diócesis africana.

—Según los datos publicados por la oficina del Censo, la producción de oro en los Estados-Unidos durante el año de 1889, fué de 1.590.896 onzas, que en moneda acuñada representan un valor de 32 millones 886.744 duros. La producción de plata fué de 61.524.851 onzas, que representan en moneda acuñada la suma de 66 millones 396.986 duros.

—Con objeto de tomar los baños de mar en la deliciosa playa de Calella, salió ayer mañana para aquella población nuestro venerable y sábio Prelado.

—Según se expresa *El Sino*, del Campo de Gibraltar, es completamente inexacto que el saneamiento del vapor *Utopia* ponga en peligro la salud pública.

Así parece resultar de las investigaciones que ha hecho el colega.

Sin embargo, *El Diario*, de La Línea, dice todo lo contrario.

ván á esplotaros, el precio del billete, y la hora de llegada al ansiado término del viaje; esto último, si las borracheras de los maquinistas lo permiten. Si sois empleados, os señalará cuando es el santo del jefe para ahorraros ir á la oficina. Si gloton, y haceis de la gastronomía una religión, anunciando los días de vigilia, servirá para avivar el hambre.

Pero si en Madrid fué siempre el almanaque útil á todo el mundo, desde que se establecieron las nuevas señales para el anuncio de incendios, es una verdadera necesidad.

Porque por los almanaques puede tenerse noticia exacta del lugar de los incendios, y á los madrileños no nos gusta oír campanas y no saber dónde.

Miguel Moya.

**ANTE MI...**

Con mi valor descompongo  
 Todo jabon-falsedad  
 ¡Viva el jabon de verdad.  
 De los PRINCIPES DEL CONGO!

Jabeneria Victor Vaissier—Paris.

**REVÁLIDAS.**

En los exámenes de reválida celebrados en el corriente mes en la Escuela Normal superior de Maestras de Barcelona, han sido aprobados para el título de Maestra de primera enseñanza:

**Superiores.**—D.<sup>a</sup> Vicenta Aguilá Vernet, D.<sup>a</sup> Enriqueta Nogué Roig, D.<sup>a</sup> Teodora Piñero Carolá, D.<sup>a</sup> Rosalía Córdoba y de Diago, D.<sup>a</sup> Cristina Palomeras Mach, doña Maria de la Asuncion Cufi Surroca, doña Mercedes Forés Bonet, D.<sup>a</sup> Adela Roger Vergés, D.<sup>a</sup> Joaquina Llorens Angulo, doña Josefa Alemany Ferrer, D.<sup>a</sup> Concepcion Cosiales Gayan, D.<sup>a</sup> Josefa Pinar Sánchez.

**Elementales.**—D.<sup>a</sup> Josefa Magri Illa, doña Dolores Estebanell Suriñach, D.<sup>a</sup> Teresa Bonal Tomás, D.<sup>a</sup> Encarnación Seguí Almuzara, D.<sup>a</sup> Adela Hernández Blázquez, D.<sup>a</sup> Rosa Farrás Salvaná, D.<sup>a</sup> Ana Artigal Juclá, D.<sup>a</sup> Maria de la Encarnación Artigal Juclá, D.<sup>a</sup> Maria del Carmen Celma Soler, D.<sup>a</sup> Maria Labal Monné, D.<sup>a</sup> Maria Pascuet Pujol, D.<sup>a</sup> Isabel Cintrón Cintrón, D.<sup>a</sup> Maria Juliá Nabona, D.<sup>a</sup> Luisa Usall Bosch, D.<sup>a</sup> Antonia Castells Martí, D.<sup>a</sup> Marina Gaute Carmen, D.<sup>a</sup> Maria del Coral Chaves, D.<sup>a</sup> Dolores Guardiola Rovira, doña Leonor Font Graells, D.<sup>a</sup> Maria de los Dolores Plana Castells, D.<sup>a</sup> Luisa Corominas Bofill, D.<sup>a</sup> Mercedes Mas Casagran, D.<sup>a</sup> Teresa Novellas y de Molins, D.<sup>a</sup> Mercedes Compte Viladomat, D.<sup>a</sup> Antonia Llop Tolosa.

**Asesinato de un español en Tánger.**

Tánger 28.—Esta mañana se ha encontrado el cadáver de un español empleado por una sociedad inglesa que posee fincas en un pago denominado Mediah y que dista unas cinco leguas de esta población.

Los restos de la víctima, que murió degollada, yacían en medio del camino.

Han desaparecido las caballerías que conducía aquella.

El desgraciado español se llamaba Luis Oliva y era un joven de carácter pacífico y buenos antecedentes, natural de San Roque y hermano del doctor Oliva, que reside en Gibraltar.

Enterado de lo ocurrido el ministro de España, Sr. Figuera, puso el hecho en conocimiento del gobernador de esta ciudad.

El alto funcionario se presentó en la legación y prometió interponer toda su influencia para descubrir a los criminales.

Se sospecha que los autores del crimen son moros.

Por orden del Sr. Figuera ha salido hoy el duque de Frias, agregado de la legación, con dirección al sitio de la ocurrencia, a fin de abrir una informacion que sirva de base a posteriores reclamaciones y con objeto de identificar el cadáver. Han acompañado al duque muchas personas movidas por la conmiseración y por la curiosidad.

Aquí se comenta el suceso y se cree que el duque de Tetuan debe tomar nota de él, por coincidir con los exagerados agasajos que se hacen a la embajada marroquí, que ha llegado a Madrid estos dias.

Tánger 29.—Se ha identificado el cadáver de Luis Oliva en presencia de las autoridades españolas y del médico de la delegación.

Los restos mortales fueron hallados a corta distancia de esta ciudad en completo estado de descomposición.

Se cree que el joven español fué degollado el sábado ó antes, y que fué el robo el móvil de los criminales.

Los asesinos le despojaron de la escopeta que llevaba y dejaron sueltas las caballerías. Aquellos buscaron, sin duda, refugio en la comarca de Mediah.

Han asistido al acto de levantar el cadáver muchos individuos de las kábilas, y gran número de ellos que habitan en las cercanías del sitio donde se cometió el crimen, han confirmado que el asesinato se llevó a cabo en la jurisdicción de las kábilas de Mediah.

Los delincuentes trasladaron el cadáver a las cercanías de Tánger, indudablemente con el propósito de despistar a las autoridades y eludir la responsabilidad del delito.

Todos los españoles lamentan la desgracia del desventurado Oliva y confían en que el gobierno español sabrá obtener la reparación debida.

**EL MAESTRO FACCIÓN.**

Un telegrama de Monza notifica el fallecimiento en una casa de salud del maestro Franco Faccio, tan estimado del público de Madrid.

Desde 1887 Faccio padecía una grave enfermedad de la médula.

A pesar de su estado, consiguió dirigir el estreno del *Otelo*, de Verdi, su gran amigo. Poco después, las fuerzas le abandonaron y cayó postrado en el lecho, viéndose obligado a dejar la dirección del Conservatorio de Parma, donde sustituyó a Arrigho Boito, aunque renunciando los honorarios en favor del amigo enfermo, que no contaba con otros recursos.

En los comienzos del año último, la dolencia atacó al cerebro a Faccio, quien

desde entonces vivió como un idiota, sin conciencia del mundo exterior.

Verdi y Boito visitábanlo con frecuencia, sin lograr arrancar un destello siquiera de aquella inteligencia apagada para siempre.

Faccio deja dos óperas olvidadas: *Hamlet* y *Los precusores flamencos*. Pero más que como compositor, distinguíase como erudito y como director de orquesta.

La de la Scala fué conducida por su batuta durante veinte años.

Dícese que Verdi iniciará una suscripción para erigir un monumento a la memoria de su entrañable amigo.

Faccio contaba 53 años de edad.

**Inauguración de la estatua de Jovellanos en Gijón.**

El día 6 del presente mes, se inaugurará en aquella villa la estatua del ilustre patricio D. Melchor Gaspar de Jovellanos fundida en bronce en los talleres de Masriera, de Barcelona y obra del escultor Sr. Fuxá.

Al acto están invitados: la reina regente, los ministros, los senadores y diputados de la provincia asturiana, los individuos de la familia del ilustre autor de *La información sobre la ley agraria*, las autoridades de la región, las Academias de la Lengua, de la Historia, de Bellas Artes, etc., y todos los elementos fabriles e industriales de aquella villa, Escuela de Artes y Oficios, Instituto, prensa, etc.

Después de la inauguración de la estatua se celebrará una procesión cívica, en la que tomarán parte todos los niños de todas las escuelas del concejo, Comisiones de todas las fábricas existentes en la vila, los gremios, representantes de los socios de recreo, del Ateneo, el personal de la marina mercante, la marinería de los barcos de guerra que hay surtos en el puerto, tres bandas de música, una masa coral, una orquesta, el Ayuntamiento é invitados oficiales.

Se colocarán al rededor de la estatua varias coronas ofrecidas en nombre de Gijón, Oviedo y Asturias; de Cuba y Filipinas, de los Estados Unidos de América y de las Repúblicas hispano-americanas.

Al paso de la procesión por la casa donde nació Jovellanos, se descubrirá la lápida conmemorativa de la inauguración de su estatua.

**HOMBRE SINGULAR.**

Un pensionista del Estado francés como hay pocos.

Hace pocos dias se presentó en la Pagaduría de pensiones civiles del Ministerio de Hacienda, en Paris, un M. Thomas, de setenta y siete años de edad, que iba a cobrar su pensión anual de 2.500 francos.

M. Thomas nació en 1813, en el momento mismo que se efectuaba el paso del Beresina.

La madre había seguido, en la campaña de Rusia, a su padre, Oficial de la Guardia Imperial, y se sintió acometida de los dolores del parto en el momento crítico en que las balas de los cañones rusos acribilaban a los soldados franceses en retirada.

El padre y la madre quedaron muertos. El niño fué recogido por los cosacos y adoptado por el Gobierno ruso; pero, al cumplir su mayor edad, M. Thomas tomó carta de naturaleza francesa.

En la partida de bautismo se lee: «Nacido en el Beresina.»

M. Thomas es acaso el único nacido en circunstancias tan singulares.

**Antigüedad de una plaga.**

Nada hay nuevo debajo del sol, según lo prueba un opúsculo inédito del año 1776; debido a un fraile de la Merced del Valle de Verín, hallado por un bibliófilo.

Este opúsculo trata de la enfermedad que secaba las viñas, y de las relaciones del fraile se deduce que el insecto que destruí las viñas en aquella fecha, es la misma filoxera de hoy.

«Unos animales imperceptibles a simple vista, que comienzan por chupar la savia en las raíces, se suben luego a tierra y se transforman en alados, volando en todas direcciones.»

Sólo así se comprende que desde Francia apareciese la filoxera en el Duero, en Portugal, y desde allí se trasladase a las viñas de los Ayuntamientos de Villaderós, Castrelo del Valle, Monterrey, Verín y Oimbra, y que vaya ahora apareciendo en las del partido de Valdeorras.

El medio que adoptaron entonces para exterminar esos insectos, fué el hacer hogueras por la noche con pajas, ramas de leña verde y alquitrán, como lo hacen actualmente en Francia para que la helada no perjudique las viñas.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
 S. Emigdio. HORAS  
 CUARENTA HORAS  
 Están en la Iglesia de San Félix.  
 Imprenta de LALUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**GARGANTA**  
 VOZ y BOCA  
**PASTILLAS DE DETHAN**  
 Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los SEÑS. FREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.  
 Escoger en el rotulo a firma  
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

La narracion de Eduardo habia estado llena de energía y sensibilidad.

Además érale imposible engañar a sus padres, quienes por el relato pudieron comprender que la vista de Adela habia causado una impresion que él mismo no sabia definir, y esto les hizo entrar en deseos de conocer aquella jóven.

**X.**

Cuando Eduardo y el médico hubieron salido de la pobre bohordilla en que quedaban las dos enfermas, Adela, arrasados sus ojos en lágrimas, cogía una mano de la anciana a quien debia los socorros de Eduardo y le dijo:

—¡Cuántos favores debemos a V., doña Mariana!

—Es obligacion propia de todo corazon cristiano socorrer los infortunios de los demás.

—Si; pero...

—Yo no hago mas que cumplir con ella; ¡Ojalá yo tuviera las riquezas que muchos! Porque entonces...

—¡Es V. un ángel!..

—Sin embargo, ya lo has visto. Adela: no faltan en el mundo corazones generosos como don Eduardo de Ocaña.

—Es el nombre de ese jóven que...

—Sí.

—¡Si supiera V., doña Mariana cuanto he sufrido...

—¿Por qué?

—V. conoce mucho mejor que yo el mundo. ¿No debo temer siniestras interpretaciones respecto a la intencion que haya guiado a este joven?

Doña Mariana quedó pensativa algunos instantes.

Poco tardó, empero, en contestar a la pobre Adela.

—Muy posible es, le dijo, que haya corazones viles que juzguen a los demás por lo que son ellos; pero el que tiene la conciencia limpia...

—Sin embargo, la honra de una jóven...

—Dios que lo vé todo y juzga nuestras acciones, vela por la inocencia: con que tranquilizate, Adela.

—Yo comprendo que esto debiera bastar

—Tú eres un jóven distinto de la generalidad, es cierto, añadió doña Elvira; pero ¿cómo evitar que a los ojos del mundo...

—Es cierto, dijo Eduardo.

Doña Elvira continuó:

—¿Cómo evitar que a los ojos del mundo aparezca que te ha conducido a la bohordilla.....

—¡Oh! ¡no prosiga Vd!

El rostro de Eduardo revelaba a las claras la honda impresion de tristeza que le causaron las palabras de doña Elvira.

Aquello no pasó desapercibido para la madre de Eduardo.

Así es que casi llegó a arrepentirse de haber iniciado aquella conversacion.

Sin embargo, creyó conveniente concluir, pero dando distinto giro a la conversacion que al punto alivió un tanto el lacerado corazon de su hijo.

—Yo no lo digo por tí, porque debe bastarle al hombre la tranquilidad de su conciencia, dijo doña Elvira.

Pero Eduardo la interrumpió diciendo.

—Pero cómo no se trata de mí! Cómo mi deber me exige evitar que por mi causa, la honra de los demás....

## Servicios de la Compañía



## trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se be entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica,» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Srs. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENÇE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR **ESPAÑOL**,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri!) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

1197

**NEURALGIAS****Pildoras del Doctor Moussette**

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Cítica, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de CILIN y CIA que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y CIA — PARÍS

CÓDIGO CIVIL  
COMENTADO Y CONCORDADO. EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1881 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

**Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,**

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

**Remedio para la Tos**

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre refuerza su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

**Pectoral de Cereza del Dr. Ayer**

PREPARADO POR EL  
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
De venta en las principales farmacias y droguerías.

**CARNE, HIERRO y QUINA**

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

**VINO FERRUGINOSO AROUD**

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Impobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entonces y fortalece los órganos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUND**

— 335 —

nuestros ojos; pero tú sin duda no has reflexionado...

Eduardo quedó pasmado al oír una observación que equivalía a una crítica de una acción tan digna é inocente; y mucho mas cuando era su bñdadosa madre la que usaba aquella reticencia.

—¿Acaso es preciso reflexionar para decirse á actos que vosotros practicais todos los días? preguntó Eduardo á su madre.

—Tú no me has comprendido.

—¿Cómo!

—Óyeme, y podrás juzgar con acierto.

—Hablad.

Y Eduardo se dispuso á escuchar atentamente á su madre.

Doña Elvira prosiguió:

—Tú no has reflexionado que al socorrer á esta pobre familia dabas lugar á que se diese torcida interpretación á tu conducta.

—¡Ah! exclamó Eduardo, comprendiendo en toda su extensión la verdad que encerraban las palabras de su madre.

Ni se le había ocurrido semejante idea.

Sin embargo, no dejó de producirle una triste impresión.

á tranquilizarme; pero temo que cuando mi madre esté en disposición de juzgar lo que ha pasado...

Adela no pudo continuar; los sollozos emgaron su voz.

Doña Mariana no sabía como consolarla.

Al cabo de algunos minutos, dijo:

—Yo procuraré ver á don Eduardo y se lo indicaré.

—¡Oh! Eso no! exclamó Adela; antes que faltar á la gratitud...

Adela no concluyó la frase.

Sus lágrimas eran mas elocuentes en aquella ocasion de lo que hubieran podido serlo sus labios.

XI.

Hemos dicho que la relacion de Eduardo á sus padres respecto de Adela y su madre habia hecho nacer en ellos el deseo de verla.

Doña Elvira fué la primera en indicarlo.

Hé aqui de que manera.

—Los sentimientos que te han llevado á ejercer la caridad, te enaltecen y te honran á

— 331 —

Así don Jacinto como doña Elvira quedaron agradablemente sorprendidos, siendo tanto el interés que les inspiraba la triste suerte de Adela y su madre, que pidieron á su hijo continuaria la interrumpida relacion.

Refrióles entonces el desmayo de la infeliz jóven, víctima de su afecto filial tanto como de la miseria.

La pintura que les hizo de aquel cuadro de pobreza, les hizo derramar algunas lágrimas.

Los padres de Eduardo estaban conmovidos.

La ternura con que el hijo habia referido la deplorable situacion de la enferma.

Los vivos colores con que pintó la confusión y la angustia de Adela, así como su virtud, su modestia, sus gracias, su belleza, sus espresiones, su reconocimiento, todo esto contribuyó á que le espresaran su gozo y su ternura con cariñosos abrazos y repetidas bendiciones.

Eduardo no les habia ocultado tampoco los diversos sentimientos que asaltaron su corazón durante las dolorosas escenas ocurridas en la casa de Adela.